

# 打破学历壁垒:自考让他们逆袭人生!

## 细数3名自考达人的奋斗故事

近日,江苏省高等教育自学考试委员会发布“江苏省十佳自考生及提名人选”名单,中国民营企业500强龙信建设集团董事长陈祖新、“南通十大青春榜样”90后独腿画家刘凯健、江苏常州黑牡丹集团技术总监邓建军等一大批通过自考突破个人发展、改变命运的普通人赫然在列,其中不乏南通籍优秀考生。本报记者聚焦南通市自学考试多年来的成绩和努力,感受他们的勇气和奋斗精神。

### ▶ 专注“大自考”,坚持为学而考

自1983年高等教育自学考试(简称“自考”)在全国推广以来,至今已经走过了40年的历程。根据南通市教育考试院统计数据,截至去年底,南通自学考试累计报考达168万人次,自考毕业生达6.6万人次。这是一段见证了无数攀登者在成才路上坚持与奋斗的故事,以本市近20年自考报考数据为例,2023年自考为5万人次,对比上一年,降幅近2%。总体来看,南通市自考的考生人数呈现出波动下滑的趋势。这与自考改革转型和社会背景有关,并不意味着自考学历贬值。南通市自考分为“专接本”“社会自考”和“助学”三大类,这一制度为那些追求知识和成就的人提供了一条灵活、多样化的学习路径。

“学固然可以知不足,较之考试,考然后知不足更为明显。通过自考能让自己更专业。”我市一名与自考长跑27年的考生这样说道。

今年58岁的韦群林是“大自考”达人。截至目前,他获得1专12本2硕1博共计16个证书,今年1月初,他刚考完南京审计大学自考本科审计学专业的几门科目。据统计,他在南通先后通过了宪法学与行政法学、会计学、新闻学、心理健康教育、商务英语等十多个专业考试,创下了我市个人参加自学考试报考并成功毕业的专业数之最。目前,韦群林定居南通,是上海锦汇律师事务所的一名律师。工作之余,韦群林坚持不懈地投入时间和精力,不断提升自己的学习能力和专业知识,为学而考是他的态度。

谈起自考之路,韦群林总有说不完的故事要分享。20世纪80年代末,韦群林从南京航空学院(南京航空航天大学的前身)英语语言学及应用语言学专业毕业,随后在工商银行南通分行国际部等部门工作,开始接触涉外法律工作。为了更好地完成工作,从

来没有深耕过法律的韦群林,于1997年首次报名参加了南京大学法律本科专业的自学考试,他克服工作与学习的双重压力,让自己系统且深入地学习这一专业。仅用两年,他便完成了该校法律本科专业所有自学考试科目,顺利取得毕业证书。

这次的大胆尝试,韦群林发现考试是检验自我学习最直接的方式。之后,他又报考了南京师范大学自考的中文专业,他于1999年和2004年还先后报考了苏州大学的宪法学与行政法学的硕士研究生和南京理工大学司法管理学博士研究生,均顺利毕业。

韦群林在自考之路上走得很远很长,年轻时把大部分时间都用在学习中,这也锻造了他终身学习和严于律己的观念。他说:“学习是生活的组成部分,是人类为了生存自发的选择。退休后我会逐渐淡出自考,依旧过自律的生活。”

### ▶ 借力“助学考”,折翅亦可腾飞

2021年9月,31岁的刘凯健在南通大学艺术学院参加了毕业证书、学位证书授予仪式,顺利完成了自考本科学习。他花3年时间拿到了这两本来之不易的证书,这是对自考生亦是特殊残疾人群的激励。

刘凯健是南通大学艺术学院环境设计专业自考学生,同时,他也是一名失去双臂与左腿的残疾人。命运似乎把他的人生之路全部堵死,但仅凭借一条右腿,他硬生生走出

了一段路,叩响了艺术的大门。在完成了专科学历教育之后,怀有本科情怀的刘凯健心有不甘,决心自考取得本科学历。坚定目标后,就是展开一系列行动,在搜集资料、学习备考中,他面临着比常人多几倍的困难,但从未有放弃的念头。“尝试一下是当初的心态,这也为我打开了自考之路的大门,从那之后我便从未想过放弃。我也想告诉准备自考的考生,坚持下去真的不

难。”刘凯健分享道。

谈到大学助考的优势,他依旧心怀感激。一群志同道合的同学、热心肠的老师、极具人文关怀的领导会主动搀扶他上下楼梯,会和他共同探讨油画作品,考试时会为他多搬一条凳子……

毕业后,刘凯健在虹桥南村开设了一家画室,给小朋友做画画培训老师,每年都有十几个学生报名参加画画。

### ▶ 选择“专接本”,热爱支撑前行

“专接本”作为一种新型的自学考试教育模式自2008年在南通开展以来,取得了长足的发展。南通职业大学招生办老师杨建表示,目前报考者为在校二、三年级学生,年龄在19~21岁之间,课程的通过率一般在80%左右。

南通职业大学服装设计与工艺专业三年级的贾闰宁同学于2023年开始踏上“专接本”自考之路。从入学之初的迷茫失措,到坚定选择后的奋力一搏,“不满现状,需要提升自己”是贾闰宁自考的最大动力。她计划于2024年考完全部科目,先顺利拿到高职毕业证,再于2025年拿到苏州大学自考本科毕业

证。“从就业来看,社会对学历的要求越来越高,如果要获得满意的工作,提升学历是我目前最需要做的事。”贾闰宁说道。源于对服装设计的热爱和对专业提升的需求,贾闰宁入学第二年便全身心投入自考,当周围同学还在讨论周末吃什么或者去哪里玩的时候,她已经把大部分空余时间用来备考学习和参加各类比赛。第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛全国金奖;中国国际大学生创新大赛(2023)全国银奖等各类大奖都被她尽收囊中。“通过自考,我变得更加自律,严格规划学习、生活,因为有升学压力才会不断督促自己提高。”“专接本”自考助

氛围好、学习压力适中,且学习费用低廉,正受到全省各类专科学生的热捧。

贾闰宁对服装行业的热爱是支撑她选择自考提升的关键因素。“服装设计是能让我感到快乐的事情,也就是常说的提供情绪价值,我相信只要自己不断学习,就能随着这个行业一直进步下去。”最近,她一直忙于年后的毕业设计答辩,谈起自己的毕业作品,贾闰宁很是兴奋,她将传统文化皮影加入童装设计中,做了皮影镂空打底和图形剪影两种设计。她希望毕业后能继续留在南通,从事服装设计工作。

本报记者汤蕾 沈樑

### 看东北虎、玩冰雪世界 南通娃畅游哈尔滨



南通娃在雪地玩耍。记者李波

**晚报讯** 昨天,迎着祖国最东方的阳光,来自南通州外国语学校附属尚德幼儿园大班的“小江豚”们跃过松花江,从南岸“游”至北岸,正式开启期待已久的哈尔滨研学之旅。

还未进东北虎林园,“小江豚”们便被门口厚厚的积雪所吸引,忍不住上手摸一摸,团一个雪球,动脚踩一踩,发出“咯吱咯吱”的声响,好不欢快。穿过人群,小朋友们终于坐上园内惊险车,沿着白雪覆盖的小径,近距离领略东北虎的风采,感受森林之王的气概。面对威风凛凛的大老虎,“小江豚”也不怯场,亲自体验了一把“喂食”。

恋恋不舍地告别东北虎,下一站驶向当地特色冰雪主题乐园——冰雪大世界。这里不仅能够真切体会到冰城的寒冷,而且能够一站式饱览冰与雪的浪漫与奇幻。下午4时,冰城开启了绚烂多彩的“夜间模式”。随着摩天轮、主塔“冰雪之冠”、穿越城堡等各式冰雕陆续点亮,映照出五彩斑斓的孩童笑脸。

越夜越美丽,越“戏”越精彩。“尔滨”的魅力不止于此,“小江豚”的烂漫持续传递。下一站,哈工大、中央大街,南通“小江豚”来啦!

记者杨镇满

## 2024 普通高中学业水平合格性考试开考

### 全市超5万名学生报名参加

**晚报讯** 2024年江苏省普通高中学业水平合格性考试昨天上午8时30分在我市22个考点统一开考。今年,我市共有29952名高二学生和21681名高三学生报名参加该项考试。

普通高中学业水平合格性考试是根据国家普通高中课程标准和教育部有关规定,由省级教育行政部门组织实施的国家考试。普通高中学业水平合格性考试将对考生高中阶段学习的9门功课进行测评,考试科目成绩以“合格”“不合格”呈现,考生未参加相关科目考试的,没有成绩。

根据日程,今年普通高中学业水平合格性考试共有语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物等9个科目,除语文学科考试时长为90分钟外,其他各科均为75分钟。

记者沈樑